



MD-2005 mun. Chișinău, str. Albișoara 38, Tel. (022) 820-770, E-mail: am@am.gov.md, Web: <http://am.gov.md>

**Nr. 10/3374/2022 din 22.11.22
La nr. 12/1-396 din 10.11.22**

**Unitatea Consolidată pentru
Implementarea și Monitorizarea
Proiectelor în Domeniul Energeticii
str. Alecu Russo, nr. 1, bloc A1,
of. 163, or. Chișinău**

DECIZIA
**evaluării prealabile a impactului asupra mediului a activității
planificate**

Urmare a solicitării nr. 12/1-396 din 10.11.2022 privind efectuarea evaluării prealabile a impactului asupra mediului a activității planificate pentru implementarea proiectului „Eficiența energetică în Republica Moldova” în baza prevederilor Legii nr. 86 din 29 mai 2014 privind evaluarea impactului asupra mediului, Vă comunicăm rezultatele desfășurării procedurii de evaluare prealabilă.

În procesul de efectuare a analizei informației, au fost luate în considerație cele descrise în cererea de evaluare prealabilă a activității planificate, și astfel, s-a determinat planificarea lucrărilor de:

- reabilitare termică a anvelopei clădirilor (izolarea termică a pereților exteriori, izolarea termică a acoperișurilor clădirilor, izolarea termică a planșeurilor subsolului, înlocuirea ferestrelor și ușilor exterioare vechi cu geamuri și uși din PVC);
- îmbunătățire a sistemelor de încălzire, ventilare și condiționare (HVAC) (izolarea/renovarea rețelelor de încălzire, înlocuirea centralelor termice pe gaz (dacă este cazul), instalarea sistemelor automate de control al sistemelor de încălzire, renovarea punctelor termice individuale (dacă este cazul), instalarea unităților de ventilare a aerului cu recuperare, instalarea unităților de ventilare locale cu recuperarea aerului);
- îmbunătățire a iluminatului interior (înlocuirea becurilor convenționale cu lumini LED);

- instalare a surselor regenerabile de energie (instalarea colectoarelor solare pentru producerea apei calde menajere, instalarea panourilor fotovoltaice pentru producerea energiei electrice).

Planificarea lucrărilor menționate în proiect sunt orientate spre implementarea unui program național de reabilitare energetică a fondului imobiliar al Republicii Moldova ce cuprinde instituțiile publice, și anume instituțiile „guvernamentale” de importanță națională (cele de menire socială, precum sunt spitalele republicane de interes național) și instituțiile publice (de importanță socială) de importanță locală/ municipală (grădinițe, școli, spitale municipale și raionale).

Astfel, luând în considerație specificul categoriilor de beneficiari se pledează pentru implementarea proiectului în două faze: Faza I - instituțiile guvernamentale (spitale) și Faza II - autoritățile administrației publice locale (APL), în limita solicitărilor din partea acestora.

În rezultat, se constată, că activitatea planificată „Eficiența energetică în Republica Moldova”, nu cade sub incidența Legii nr. 86/2014 și Legii nr. 851 din 29.05.1996 privind expertiza ecologică.

Având în vedere cele menționate, Agenția de Mediu, în calitate de organ emitent a actelor permissive în domeniul mediului, decide, că nu este necesară efectuarea evaluării impactului asupra mediului și nu este necesară eliberarea avizului expertizei ecologice pentru activitatea planificată „Eficiența energetică în Republica Moldova”, inițiator Unitatea Consolidată pentru Implementarea și Monitorizarea Proiectelor în Domeniul Energeticii.

Totodată, reieșind din particularitățile specifice ale locului de amplasare a activității planificate, la elaborarea documentației de proiect se vor respecta următoarele condiții:

1. Documentația de proiect va fi elaborată și coordonată în corespundere cu cerințele actelor legislative și documentelor normative de protecție a mediului în vigoare.
2. Informarea, de către autoritățile administrației publice locale și inițiatorul proiectului, a populației despre activitățile planificate și asigurării procesului participativ la luarea deciziei în etapele de proiectare și amplasare. Temei: art. 3 lit. d) din Legea nr. 1515/1993 privind protecția mediului înconjurător.
3. Depozitarea conform cerințelor normative și predarea ulterioară a tuturor tipurilor de deșeuri formate în perioada de construire și

funcționare pentru valorificare/eliminare agenților economici autorizați în domeniul respectiv, conform prevederilor Legii nr. 209/2016 privind deșeurile.

Inițiatorul proiectului, în termen de 3 zile va afișa obligatoriu Decizia evaluării prealabile a impactului asupra mediului a activității planificate la sediu, alte locuri de interes public din raza localității și o va publica pe pagina web oficială sau pe o altă pagină/adresă web oficială contractată.

Autoritățile administrației publice locale, pe al cărui teritoriu se va desfășura activitatea planificată, va publica în termen de 3 zile anunțul anexat, pe propria pagină web oficială și îl va afișa la sediul propriu și alte locuri de interes public din raza localității.

În cazul în care activitatea planificată suferă modificare/extindere, în mod obligatoriu se va notifica în scris Agenția de Mediu despre orice schimbare a aspectelor tehnice ale proiectului considerate necesare, sau extinderea acestuia, și/sau despre modificări de altă natură, care prin evoluția lor au schimbat aspectele fizice în amplasament, și au apărut după emiterea deciziei și/sau anterior emiterii autorizației de construire.

Notificarea se elaborează și se transmite în termen de 10 zile autorității competente, în scopul revizuirii (reconsiderării) noilor aspecte și transmiterii unui nou punct de vedere. La fel, dacă inițiatorul renunță la realizarea proiectului se va informa în scris autoritatea competentă despre acest fapt.

Prezenta decizie face obiectul procedurii de contencios administrativ. Exercițarea căilor de atac poate fi efectuată în ordinea procedurală de contestare a actelor administrative stabilită în Codul administrativ al Republicii Moldova nr. 116 din 19.07.2018 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2018, nr. 309-320).

Director

Gavril Gîlcă